

广东检察院原局长杜言落马细节：置人于死地再要价解套



杜言的贪腐金额在十八大以来广东的落马官员中位居前列，杜言的贪腐套路很多，反侦查能力很高，执纪人员称，杜言案可谓历年来查办难度最高的案件之一。

杜言的贪腐套路很多，反调查能力很高。凡是能插手的案件，他一开始就把相关涉案人置于死地，等来对方焦急上门求助，再慢慢为当事人解套，解套价码最低500万元，绝不讲价。听到被组织调查的风声，杜言竟打电话、发短信找纪检监察机关、公安机关的相关领导打探甚或威胁，并提前通知涉案老板跑路以对抗组织调查……执纪人员感叹，杜言案可谓历年来查办难度最高的案件之一。

今日，最新一期的广东省纪委机关刊物《广东党风》披露了广东省检察院反渎职侵权局原局长杜言落马细节。2015年6月19日，经广东省委批准，杜言因涉嫌严重违纪问题，接受组织调查。经认定，杜言违纪金额折合人民币约1.25亿元、港币约1298万元、美元3万元。十八大以来广东的落马官员中，杜言的贪腐金额位居前列。

闻到被查风声四处试探威胁

2014年的一天，一条干部违纪线索被移交给广东省纪委。这一移交，竟然扯出了一个过亿的大案，石破天惊。

这是一场硬战！案件的主角杜言，是和大家在同一条战线上摸爬滚打了多年的老熟人。审查组成员接到相关线索后，心里五味杂陈。

杜言于1986年进入检察院系统，历经省检察院反贪局侦查处副科级干部、一科科长，侦查一处副处长、处长，直至省检察院反渎职侵权局局长。他曾经给审查组成员上过课，也好为人师，经常像老师一样滔滔不绝——“我连你们几斤几两都清楚”。

审查人员指出，杜言面相凶，匪气重，胆子大，在捕捉到被组织调查的零星讯息后，他竟通过电话和发短信，向广州市纪委和省公安厅相关领导进行试探或威胁，甚至连省纪委书记也收到了其试探短信。

查案攻坚期的反抗不止于此。审查人员介绍，杜言不仅通知相关老板出去暂避风头，还向行贿人员打招呼、串口供、放话威胁，搞攻守联盟，甚至销毁物证，转移、隐匿财产，上蹿下跳，狡猾异常。

一筒茶叶撕开贪腐案裂口

为什么杜言半夜三更不停给同一个号码打电话？甚至第二天早上七点起来还要打？经验丰富的审查组成员马上嗅出了其中的猫腻。

电话的主人是个茶叶店的老板娘，和杜言似乎没有其他接触。唯一可能的交集，是杜言爱喝好茶，可能在这里买过茶叶。最近该店铺倒是卖出一筒18万元的高端茶叶，不过买家是本地一家房地产公司，且茶叶已被取走，似乎并无问题。这一线索的摸查几乎陷入僵局。

审查组成员再三核对，终于发现端倪。原来早在摸查之前，杜言已经出招。由于送茶叶的房地产老板因其他事被广州市纪委约谈，杜言怕事情败露，让对方先把3万元尾款支付后，买了一筒一模一样的茶叶摆在茶叶店原处，放置一段时间再拿回去，企图用后一筒茶叶掩盖前一筒茶叶的去向。

审查人员介绍，杜言深知这种物证确定的盲点和难点，“规避动作”做得很精，且很具有迷惑性。

一筒茶叶，涉及的金钱利益虽小，但因切口精准、证据确凿，在杜言案中撕开了一个狭长的裂口，顺藤摸瓜扯出一连串的涉案人和涉案事，可谓牵一发而动全身。

跨省“躲猫猫”的心腹司机落网

随身携带上百张电话卡、10余部手机，自备帐篷、凉席、炊具、煤气罐等，饿了就郊外野炊，困了就打开帐篷，一个月来，S某孤身一人于阳江、韶关、长沙、武汉、庐山等地辗转逃亡，最后在九江落网。

抓到S某是破解杜言案的关键一环。据介绍，S某，杜言最为信赖的私人司机，是杜言违纪违法的关键证人。他帮杜言代收财物，代管房产、名车及公司，一系列反侦察手段也是从杜言处耳濡目染习得。

事发前，杜言给了S某一笔钱，他便开始了跨省“躲猫猫”之旅。最后还是让足智多谋的追逃能手、省纪委副书记陈波锁定目标，然后提请中央纪委协调外省纪委，将其成功抓捕归案。

据透露，得知S某落马的消息，身处谈话点的杜言顿时瘫软在座椅上。

揭秘贪腐套路：

“杀熟”谋利，先置于死地再大开口解套

审查人员介绍，扯出来的人与事，暴露出了杜言长期以来以案谋私、经营腐败生意的犯罪事实。

在其老板朋友圈中，因为“豪爽”、“言出必行，有忙必帮”，杜言讲“诚信”、讲“义气”的名声在外。不为人知的背后，是杜言通过“杀熟”来谋取私利。凡是能插手的案件，杜言一开始都会把相关涉案人置于死地。等对方急了，上门求助了，再慢慢为当事人解套，解套的价码是最低500万，以投资等名义支付，少一分都不行。

随着杜言的贪腐套路被一一摸清，更多的贪腐事实浮出水面——杜言隐瞒自己“裸官”事实，隐瞒家庭的11套房产，隐瞒其实际控制的3家公司，并对抗组织调查。杜言在省检察院期间，利用职务便利及影响力，以案徇私，收受贿赂折合过亿元人民币，目前已追缴大半。

审查组香港“大战”知名律师夺回关键笔录

“听说省纪委正在调查我，你们有多远跑多远，能多晚回来就多晚回来。”审查人员透露，通知涉案老板躲到境外暂避风头，是杜言对抗组织审查的重要手段。这不仅为找人控人工作带来极大阻碍，而且对审查人员的政策把握力、

政治敏感度提出了极高要求，稍有不慎就会酿成政治事件。

几天几夜蹲点布网，不眠不休控人带人，突发事件层出不穷……对于审查组成员来说，记忆最深刻的还是在香港“大战”知名律师，夺回关键笔录一事。

2015年的一天，在政策感召下，已经外逃的某涉案老板从澳大利亚赶到香港做笔录，并与审查组成员约好日期来取公证书。孰料，该老板一做完笔录就后悔万分，在双方取公证书的时候，派人层层包围法律服务中心，并派了香港颇负盛名的某大律师，勒令其与审查组成员谈判，务必要在十分钟内拿回笔录和公证书。

面对猝不及防的变故，审查组成员邝某等异常冷静，他们当机立断，立刻安排旁人去把笔录原件复印一份并藏起来，紧急抽调人员，同时撇开律师，对此老板动之以情、晓之以理，据理力争。一气呵成完成三个步骤，动作之快让人眼花缭乱。

最后经审查组人员极力斡旋，做通了相关人员的思想工作，取证工作得以顺利完成，从而为认定杜言贪腐的证据链添加浓重的一笔。

“杜言是反渎局局长，曾当过侦查一处处长，办案水平高，反调查能力也很强，我们只有一条路——拿到足够证据，坐实口供，我们才能采取措施。”审查组成员解释道。通过抽丝剥茧的外围包抄，审查组逐步逼近核心区。

象征性招供欲用夫妻感情好掩盖出轨

审查人员指出，第一次笔录很重要，决定着整个谈话能否势如破竹。

关键的那个星期，审查组成员并没有急于开始谈话，而是紧盯监控设备，观察杜言言行，分析其心理特征，伺机找到谈话切入点。

据透露，在镜头下，杜言的举止异于常人。比如杜言睡觉时，通常是“蹦”得一下跳到床上，坐在枕头上，双手不停地抖一会被子，然后把被子在自己周围绕一圈。据犯罪心理学专家介绍，有这种动作的人，是防守很严密的人。

“他很聪明，会认点小错，能让你交差，但你也不要穷追不舍，大家都是搞这一行。同时他也深知，他完全不交代，也躲不过去”，审查人员说。杜言一开始只是试探性交代自己的男女关系问题。他聊到夫妻感情很深，其妻子曾哭着对自己说，“你如果被抓了，我就在你的监狱旁边找所学校，一边教书一边等你回来，你换个监狱，我就换所学校，一直等到你出来。”

然而，在他和妻子之间，还有个小三和小四，杜言瞒着妻子给她们买了一套过千万的房产，一辆五十来万的车。

用妻子做挡箭牌显然行不通。被冷处理的杜言从一开始的强装镇定，开始变得焦躁不安，在他决定随意认个案件，结束让人烦闷的谈话的时候，审查组成员拒绝了。

审查组的成员深知这里面隐藏的博弈与陷阱：如果当时自己同意了，后面的工作就很难开展了，于是斩钉截铁地表明态度：“咱们要客观公正、实事求是，是怎么样就怎么样，但绝不会把有的事情当做没有。”

杜言深知再胡搅蛮缠也无济于事。短短几天内，杜言先是交代了两个两千万，随后交代了一个四千万，谈话取得了突破性进展。

但是，整个谈话也不是一帆风顺的。由于人手不够，在谈话时借调了一位基层检察院的同志过来帮忙，杜言一下子就猜出来对方是基层检察院的，并由此判定省纪委是要把自己往司法移送上走，坚决不配合谈话。

后来，审查组成员就分析：省纪委说广东省检察院一般就叫“省检”，只有基层检察院的人才说“省院”。意识到这点后，审查组成员巧妙解释道“这小子以前是地方检察院的，选调考进了省纪委”，这样才把话圆过去。

审查人员点评：历年查办难度最大的案件之一

每个案件有每个案件的特点，这决定了审查组成员无法用一个现成的套路去“按图索骥”，大家只有做实细节、见招拆招、随机应变，才能主导案件的最终走向。

杜言案可谓历年来查办难度最高的案件之一：长期浸淫政法系统，杜言的腐败手段多，形式隐秘，反调查能力又高，且有些涉案人员、资金、行为涉及境外，给找人控人、追逃追赃带来了极高的难度。

然而，自古以来，邪不胜正。党的十八大以来，正风反腐以雷霆之势形成强大震慑，在全面依法治国、全面从严治党的今天，杜言之流企图用不法手段来干扰调查，逃脱罪责。殊不知，这非但不能保他们平安过关，反而弄巧成拙，欲盖弥彰，注定是枉费心机。杜言案充分说明：魔高一尺，道高一丈，无论对手多狡猾，没有人能翻得出党纪国法的五指山。

文：广州参考·广州日报记者汤南通讯员南风

广州参考·广州日报编辑唐欢

魏红樱告诉记者，唯一的线索就是在新津县邓双镇派出所查出，2011年3月15日李治强曾经回过成都，但没过多久又去广州了。

伴随着机器隆隆声，记者在公司生产车间看到，一排排女工正在紧张地忙碌着。

当前文章：http://www.diablo3buygold.com/article/qwplp_20170813.pdf

发布时间：2017-08-21 09:45:36

[_ 男子为买房假离婚](#) [张艺谋恩师去世](#) [西厢记](#) [母其弥雅](#) [东风标致3008](#) [伯爵](#) [南京师范大学](#)
[汇邦原油直播室](#) [讯游](#)